

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 12 de Agosto de 1913

Núm. 4.239

MADRID

Arrinconar la máquina

A la vista de lo que venía haciendo el gobernador de Barcelona para cohonestar los trabajos de los profesionales de la agitación, preguntábase nosotros en una de nuestras últimas crónicas, si no resultaba pura monserga la democracia. En realidad, nos poníamos preguntando eso, a muchas leguas de la exactitud, porque los procedimientos democráticos no sirven para curar por la sencilla razón de que producen la dolencia y no se puede esperar nunca que un veneno sea antídoto de sí mismo.

Que el gobierno no ha hecho que desaparezcan ó que se mitiguen siquiera los efectos de la viruela revolucionaria, exteriorizados con ocasión de la huelga fabril es evidente, salvo que se entienda que el amenazar, perseguir y encarar en la cárcel a los fogoneros de la huelga, es procedimiento conforme con las prácticas puras de la democracia. No se entenderá así, y no entendiéndolo tendrán todos que reconocer que el peligro se ha atajado cercenando la libertad de la prensa con denuncias, la libertad de la tribuna con detención de algunos propagandistas, la libertad de reunión disolviendo las que podían estorbar los planes de las autoridades. Y así, velando un poco la estatua de la ley, y amortiguando un mucho el imperio de la democracia, con la concentración de la Guardia civil, con los jueces y los escribanos en plena actividad, haciendo que desfilaran las tropas por las barriadas obreras, se ha conjurado ó por lo menos conseguido que se aleje la nube, se ha evitado en una palabra, no autorizando lo que normalmente se consiente, una huelga general de consecuencias incalculables.

Y volvemos á decir que no censuramos lo hecho, pues es infinitamente mejor que lo omitido, pero queremos que una vez más vean los que no quieren voluntariamente los ojos á la luz, como la democracia, que en lo antiguo y en lo moderno es lo contrario de autoridad, y lo contrario de jerarquía, va poco á poco, con las libertades que precociza, extendiendo las resistencias y las rebeliones sociales y preparando en plena normalidad los conflictos que luego hay que resolver liándose un poco ó un mucho la manta á la cabeza. Y si lo que teje la democracia tiene que destejerlo en bien del orden y del interés público la autoridad, ¿no sería más sensato arrinconar la maquineta?

Miguel Peñarol.

Efemérides cordobesas

AGOSTO

12

1519

Se falla un pleito habido entre el obispo y el cabildo de Córdoba.

Era obispo el señor Fernández de Angulo, quien venía siendo presidente de la Real Chancillería de Valladolid. Por Marzo de 1515 dejó la presidencia y se vino á su obispado y determinó visitar toda la diócesis. Quiso en Córdoba visitar el hospital de San Sebastián y el santuario de la Fuensanta, y al tener noticia de ello el Cabildo, le hizo presente que ningún prelado había visitado tales iglesias por ser el fundador de ellas el cabildo, haberlas levantado con sus limosnas y que el cabildo frecuentemente nombraba diputados que les visitasen, y así le suplicaban que no ejecutase la novedad que intentaba. No accedió á la súplica el obispo y las visitó, y en señal de ello, tomó un caliz de San Sebastián y una lámpara de la Fuensanta. El cabildo se quejó y apeló á Roma y obtuvo sentencia á su favor, fechada en este día.

Monticulus.

Gran Café "La Perla,"

Helados para hoy: Mantecado, Crema de Vainilla, Arlequin, Granizada de Almendra, Granizada de Limón, Crema de Chocolate, Vermouth cokte frío.

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas á 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve. Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y á domicilio, con odos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincónes, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

DESDE ALCAZAR

El Yemaá el Tolva

Camino de la posición.—Decíamos ayer que el día uno salió del campamento de Alcazar la columna mandada por el coronel del Regimiento de la Reina señor Perales y compuesta de la primera y segunda compañía de dicho regimiento que mandan los capitanes don Manuel Balcazar y don Benito Canella, cuatro compañías de infantería de Marina, una de ingenieros, una batería de montaña Scheneider, dos piezas Saint Chamond para dejarlas en la posición, los escuadrones de Talavera, Castillejos y uno del grupo de Larache; una ambulancia de Sanidad, un convoy de intendencia con víveres y tiendas, las ametralladoras de Marina y un convoy de camellos con alambres y piquetes para alambradas.

Salieron las fuerzas del campamento á las cinco y media y emprendieron la marcha muy solemnes, atravesando campos y adueros hasta las nueve, hora en que llegaron á Yemaá el Tolva, en cuya posición estaban desde el día anterior fuerzas de Saboya, Extremadura, infantería de Marina, una batería de montaña, Sanidad, las fuerzas indígenas y la jarca del Ermiki.

En Yemaá.—El día se dedicó á trabajos de fortificación. El general Fernández Silvestre regresó á Alcazar á las tres de la tarde.

Aquella noche se quedó el fuerte á medio hacer. Este fuerte está en un cerro frente á los adueros enemigos que son muy numerosos.

A la derecha del fuerte se levantó un reducho para el tabor y la fuerza del Ermiqui.

A la izquierda á 1.500 metros hay un bosque en otro cerro. Este es el punto de peligro, pues desde allí se bate la posición.

Servicio de seguridad.—Al anoecer se cubrió el servicio de seguridad en la siguiente forma: En el fuerte las dos compañías de infantería de Marina que son su guarnición, otras dos de la misma arma en un parapeto de piedras á la derecha del fuerte, en el cerro de la derecha (flanco derecho) el Tabor, fuerzas del Ermiqui, y una sección de la Reina al mando del teniente Padilla. (Flanco izquierdo) la segunda compañía del segundo batallón, al mando del capitán Canella en un parapeto de piedras, y la primera del segundo, al mando del capitán Balcazar.

El ataque nocturno.—A las diez y media de la noche nos atacó el enemigo con fuego nutrido, en todo el frente, al que se contestó violentamente primero y débilmente después, para no hacer mucho gasto de municiones, y porque no se veían los puntos que ocupaba el enemigo, que disparaba á cubierto.

Fue un rato malo, sobre todo para la compañía de Balcazar que estaba en el bosque sin parapeto ni abrigo de ninguna clase. A esta compañía, en la que figura el teniente cordobés don Joaquín Miguel Cabrero, la rodeó por tres partes el enemigo y cumplieron como buenos haciendo fuego como si estuvieren en instrucción; las descargas eran perfectas, y lo que fué un milagro es que apenas le hicieron bajas. Mejor dicho, solamente le hirieron levemente al teniente don José Romero Rato, que recibió un balazo en el costado derecho.

Todo el mundo se portó admirablemente; sobresaliendo los soldaditos de la Reina.

Detalles curiosos.—Hubo hasta el detalle de un soldado de la Reina que recibió un balazo en la cabeza y no quiso retirarse del parapeto. A otro le destruyeron la abrazadera y el punto de mira. A otro que estaba disparando con la manta puesta le hicieron cuatro agujeros de dos balazos con mauser. Las ametralladoras de la posición hicieron bastantes disparos.

Osadía.—Un ginete moro se metió en el sector que ocupaba la primera compañía de la Reina y no se le mató, por creer que era de la policía indígena. Al preguntárselo picó espuelas y desapareció como una exhalación.

Bajas.—En este ataque nocturno hubo además de lo ya dicho un oficial de artillería herido leve en un brazo, un soldado de marina en una pierna, de bala, otros dos contusos y un mulo en una pierna.

Los combatientes de la jarca eran unos 500.

Razzia.—Después de dos días regresó la columna al campamento y ayer (el día 5) salió otra vez el regimiento de la Reina formando una columna con

objeto de razziar precisamente un aduar perteneciente á algunos de los que nos atacaron.

La columna iba formada por dos compañías de infantería de Marina, la tercera y cuarta de la Reina que mandan los capitanes Guzmán Agenjo y Mantilla respectivamente, y un escuadrón de caballería, la batería de Montaña Scheneider y la policía indígena.

La fuerza salió del campamento á las cinco, llegó á la posición de Yemaá el Tolva que dista del campamento trece kilómetros, tres horas más tarde.

Las tropas comieron un rancho en frío y luego se internaron hasta tomar posiciones frente al referido aduar, mientras la mehallá del Ermiqui, hacían la quema de las tierras sembradas de trigo y mijo.

En la razzia encontraron silos y se les quitaron más de 300 fanegas de cebada y habas.

Entre tanto el enemigo se concentraba á una distancia de más de dos kilómetros en unos acantilados que forma el río.

Los Scheneiders hicieron tres disparos. El segundo dió en el blanco y se vió disolverse la gente. Después hicieron varios disparos los moros desde lejos y no hubo más.

Hasta otra.—Hasta la próxima creo será pronto, pues según noticias se avencinan acontecimientos de los que dará cuenta detallada.—Noxy.

Mañana (D. m.) publicaremos unas "Notas de la campaña," que titula DOS DIAS EN YEMAÁ EL TOLVA nuestro colaborador, EL NIROJ.

Comisión provincial

LA SESIÓN DE HOY

Preside el señor González y aprobada el acta de la sesión anterior se acuerda:

Aprobar una cuenta de bagajes facilitados por el Ayuntamiento de Lucena durante el segundo trimestre; idem de socorros á presos.

Aprobar el expediente sobre adjudicación á don Ricardo Varo de las obras de habilitación de un local en Crónicas con destino á enfermos que padezcan lepra.

Aprobar un presupuesto que remite el arquitecto provincial para la ejecución de obras en la Casa Expositiva.

Aprobar dos facturas de los señores Bernardo Alba ó hijo y Molleja y Caballero por la adquisición de varios artículos con destino al Hospital de Crónicas.

Informar al gobernador civil en expediente sobre caducidad de la concesión de un tranvía de Palma del Río á Ecija y en el referente al deslinde de terrenos para proceder á las obras de defensa del barrio del Espíritu Santo de esta capital.

Adquirir peja de escaña para el relleno de colchones en el Hospicio y aprobar una factura por la adquisición de hilo y otros efectos de costura, para el mismo.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se autoriza á don Antonio P. Quintero, profesor numerario agregado á la Normal de maestros, de Córdoba, para que se ausente durante el mes de Septiembre, con objeto de examinarse en la Universidad de Granada, de algunas asignaturas de la Facultad de Derecho.

El Director de 1.ª enseñanza ha preguntado telegráficamente el sueldo con que figuran las escuelas ó auxiliares de Beneficencia vacantes en esta provincia, cuya provisión corresponde al concurso general de traslado de 1912.

Se le ha contestado que sólo existe la de maestro de la escuela del Hospicio, con 2.000 pesetas de sueldo sin retribuciones, cuya plaza ha correspondido al ante dicho concurso.

DENTISTA
F. Gutjo
CALLE GONDOMAR
Dónde está la fotografía

MAIZ PLATA

Se encuentra descargando en el puerto de Cádiz el vapor «Hillhouse» con cargamento de nueva cosecha de dicho cereal. Para pedidos á don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, quien puede servir desde el día á 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz y 20'50 pesetas sobre vagón Córdoba, con sacos comprendidos.

ALFAU EN CÓRDOBA

Hablando con Alfau

Nuestro corresponsal en la última conferencia telefónica, nos decía ayer que el general Alfau pasaría por ésta en el expreso.

Fuimos á saludar al Alto Comisario y á la llegada del expreso de Málaga sólo había las personas siguientes que esperaban á dicho general. Sras. de Villegas Rodríguez y de Villegas Montesinos, (don Manuel y don Rafael) de Quintero y Herrera, señoritas Villegas Montesinos y López Mora, Sras. Quintero y Herrera, el teniente coronel que fué de la Yeguada Militar, hoy retirado, señor Arredondo y el que estas líneas escribe.

El general Alfau viajaba en el coche sleeping-car Algeciras Madrid. Vestía traje de paisano.

Saludó á las personas indicadas, que salvo las dos últimas pertenecen á la familia de su ayudante el comandante de infantería don Rafael Villegas.

Después de los saludos y presentaciones de rúbricas, mientras llegaba el expreso de Sevilla el general Alfau habló de cosas indiferentes y cuando nuestro redactor encontró ocasión propicia le habló de la campaña.

Hizo notar los comentarios que se hacían porque este viaje lo realizase con sus tres ayudantes (dos de infantería y uno de Estado Mayor) y le habló de su vuelta á Tetuán. El general Alfau se mostraba reservadísimo y eludía las respuestas categóricas.

Lo más interesante á nuestro juicio, era saber si volvería á Tetuán y á esto contestó diciendo ¡Dios lo sabe!

Notamos en las palabras de Alfau cierta amargura, cierta tristeza por comentarios apasionados que ha leído, acerca de su gestión, tal vez por otras cosas que no puedan ser muy de su agrado, como es que la política de la guerra se lleve desde Madrid, creíamos leer en su semblante el disgusto que estos últimos días ha sufrido, cuando refiriéndose á viajes de Luque y Romanones, se ha traído y llevado su nombre, pero aquellos labios mudos, aquellos ojos que parecían mirar como escudriñando nuestro pensamiento, no decían nada, quizás nosotros creyéramos que recordaban una dolencia de Campoamor, aquella que comienza ¡si una pudiera hablar!

El cargo, la responsabilidad del alto cargo había cerrado aquellos labios. Se ha hablado de la dimisión de Berenguer? le dijimos.

—¿Qué cosas se dicen? ¿Qué ignorancia supone esto? Un militar no puede dimitir. Esa palabra no existe para nosotros.

—Lo sabemos, hubimos de replicarle, pero el caso es que se ha dicho en Madrid y se ha repatido en todos los tonos.

—Pues no es exacto.

—Puedo decir que no ha habido disgustos, ni rozamientos en Tetuán y que Berenguer está contento?

—Puede usted asegurarlo. Como puede asegurar que Primo de Rivera no se ha movido de allí apesar de que algunos han dicho que habla venido á la Península. También han dicho varias veces que yo he estado en Madrid hallándome en Ceuta y Tetuán. En los asuntos de Marruecos se ha fantaseado mucho.

—Se dijo que la visita de Luque á Sigüenza fué para hablar de la dimisión de Berenguer, según unos, para hablar de la huelga de Barcelona según otros.

—No sé, pero más bien sería por lo segundo.

Después nos preguntó noticias de Barcelona y elogió mucho las disposiciones del general Weyler para hoy. Se congratuló de que se lograra la terminación de la huelga y de que hubiese abortado la huelga general.

Le hablamos después del artículo que ha publicado «La Correspondencia» y que anoche nos anticipó el teléfono. Se refiere á la contestación que dió el jefe de la jarca á los Chorfás.

A esto dijo que no sabía nada. Le preguntamos por la marcha de la campaña y se mostró igualmente reservado. su vista vagó un momento por el espacio y dijo ¡Dios nos proteja!

Fué aquel un instante en que nos acordamos del salmo de David ¡Si Dios no protege á la ciudad en vano laboran los que en ella vigilan! Había en las palabras de Alfau un matiz de tristeza, que no sabemos porque lo tradujimos como desconfianza en estos gobiernos que nos han llevado al desastre económico y quizás nos llevan á otros desastres. En estos gobiernos que titulándose monárquicos tienen con los enemigos de la monarquía sórdidas colaboraciones y estado al frente de una nación católica guardan todas sus deferencias para los enemigos de nuestra fé y para los católicos que somos los más, tienen palabras de oprobio, nos llaman sarna y lepra del país y pretenden desterrar de las escuelas la moral cristiana, la enseñanza del catecismo, esa enseñanza, esa moral que no supieron ni pudieron crear un Sócrates, ni un Platón, un Aristóteles, ni un Séneca y que sólo un Dios humanándose trajo al mundo...

Nos hemos apartado de lo que veníamos diciendo. Aquella frase de Alfau ¡Dios nos proteja! trajo al alma el consuelo de oír hablar así á un general y el triste recuerdo de inacciones inexplicables y de dolorosos desastres. Callamos también nosotros breves instantes y después dijimos á Alfau que hoy habría dos notas en Madrid: las noticias que de Barcelona se recibieran y su llegada.

—Mi llegada, dijo. No sé que tenga nada de particular.

Como la prensa de Madrid decía ayer que en breve iría á Madrid Fernández Silvestre, le preguntamos si era exacto y dijo:

—Posible es que piense en ir á Madrid, pero no creo que sea por ahora. Como V. comprenderá yo debía saberlo, si tratara de emprender ese viaje y á mí nada me ha dicho ni me ha pedido permiso.

El tren expreso de Sevilla iba á partir, el general Alfau nos dió un fuerte apretón de manos y subió al tren.

El ayudante señor Villegas abrazaba á un hermano suyo y nos pareció que muy bajo le decía: No se si volveremos á Tetuán.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 9 de Agosto hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternera con hueso, á 2'04; idem masa sin hueso, 3'04.

Borrego, 1'76.

Macho, 1'66.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.ª, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 92 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id.

Tocinos para dentro: añejo, á 104 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

CHOCOLATE
AMATLLER
Casa fundada
1800
BARCELONA

El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda á las personas de más fino paladar.

EXIGID LA MARCA LUNA.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Stos. Juan Berchmans, conf., Hipólito y Casiano, mrs.

Subleón circular

Mañana en la parroquia de San Lorenzo, por D. P. Trillo, por sus difuntos.

San Basilio.—Mañana al toque de oraciones segundo día del solemne triduo a Nuestra Señora del Tránsito. Predicará don Tiburcio Galán Mora, cura ecónomo de Santa Marina, y el S.º don Antonio Rodríguez Pina, cura ecónomo del Sagrario.

El día 15 a las nueve, solemne fiesta en la que predicará D. Sebastián Crespo Cuosta, cura regente de Santiago.

A las siete de la tarde tendrá lugar la procesión.

San Hipólito.—El día 18 del corriente a las 9 de la mañana se tendrá en honor de San Hipólito una misa solemne con panegírico a cargo del R. P. Florentino Nevado, S. J.

Adoración nocturna.—Las vigilias del 14 al 15 y del 16 al 17 corresponden a los turnos tercero y quinto (San José y San Pascual Bailón) respectivamente.

Todas las misas que se celebren en la Ermita de Nuestra Señora de la Candelaria el día 13 de los corrientes, desde las seis en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Excmo. Sra. D.ª Angela Pérez de Barrada y Bernuy, duquesa de Medinaceli y de Donia. Recuerdo de D.ª María Ramona Fernández de Mosa.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Crónica Local

Las Damas de la Cruz Roja

La vicepresidenta de la Junta provincial de Damas de la Cruz Roja ha recibido de la Junta de Damas de Nueva Carteya una docena de camisas, otra de calcancillos, otra de calcetines y otra de pañuelos para las víctimas de la campaña.

Dicha señora vicepresidenta ha enviado hoy al hospital militar un barril con cuatro arrobas de vino de Jerez, de los donativos recibidos para el consumo de los enfermos.

Título

El Rectorado de Sevilla ha expedido títulos de bachiller a los jóvenes del Instituto de Córdoba don Antonio Marina y Monroy y don Cristóbal Prados Urbano.

En favor de los presos

Hemos recibido de D.ª Camila Luegas para la biblioteca que se está creando en la prisión las siguientes obras:

El Romancero del Conde Duque, Geometría para niños, Aritmética elemental, paseo por Madrid, Elementos de Ortografía, Elementos de Gramática, Prácticas piadosas, Aritmética completa, Juanito, El Caballero de Cara Roja (dos tomos), El Nuevo Catón, Guía de ferrocarriles, Devocionario, Sistema métrico decimal, Manual de Higiene doméstica, El trovador de la niñez, Ordinario de la Santa Misa, París en América, Mis aventuras en el Senegal, El libro, Comentarios al Kempis, Almanaque del «Diario de Córdoba», Los primeros cantos, La Diosa razón.

De don Félix Manzano, hemos recibido dos volúmenes, de que es autor, sobre la preparación y respuestas a los programas para ingresar en el Cuerpo de Prisiones. Gracias a tan caritativas personas.

Contra la tuberculosis

Esta mañana a las once se han reunido en el gobierno civil bajo la presidencia del gobernador los señores representantes de las fuerzas vivas de la capital para nombrar la junta provincial de la Asociación antituberculosa, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Manuel González López; Vicepresidente, don Enrique Luna; Secretario general don Manuel Ruiz Mays; Secretario de actos, don Rafael León Avilés.

Además se indicaron otros nombres para formar distintas comisiones.

Licencia de caza

Se ha concedido licencia de caza a don Sebastián Calvo Pizarro, de Valsequillo.

Abogado

Se ha incorporado hoy al Ilustre Colegio de Abogados y actuará en breve en esta Audiencia don Eduardo Barriero y Herrera, abogado madrileño.

Reclamación

Don Miguel Navas Montes, vecino de Carcabuy, ha presentado una reclamación contra la sociedad «Electro Industrial Española», para que se le indemnice la servidumbre de paso que dicha sociedad necesita constituir sobre una huerta de su propiedad.

Minera

Don Enrique J. Poole ha presentado en el Gobierno civil un escrito contestando a la apelación interpuesta por

don Rafael Carreño, contra la resolución dictada con motivo de la prioridad reconocida al expediente que petitorio del registro minero *Bendinat*.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera Córdoba, disparos y lesiones, contra Cipriano Cruz Redondo. Defensor, el señor Santolalla. Córdoba, estafa, contra Francisco Plata Navarro. Defensor, el señor Molina Albendín.

Destino civil

Ha solicitado un destino civil Gaspar Horcojada García, de Montilla, licenciado del ejército.

Por Enrique Redel

Para tratar de asuntos relativos al homenaje que ha de tributarse a D. Enrique Redel y con el fin de nombrar la comisión que ha de entender en el mismo, se nos ruega la publicación de estas líneas, invitando a los poetas y escritores a que concurren el próximo domingo y a las seis de su tarde a «La Escuela Católica», establecida en la casa número 18 de la calle José Rey.

De quintas

Los mozos declarados soldados pertenecientes al reemplazo del corriente año, se presentarán en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal, con objeto de recoger sus respectivos pases.

Escándalo

Francisco Pedraza García, en su domicilio Caldereros, 3, produjo un fuerte escándalo. Fué detenido en el arresto municipal.

Caida

La niña de tres años M.ª Luisa Burgos Quesada, en su domicilio Petro, 3, dió una caída casual en la escalera, causándose una contusión en la mano izquierda. Fué curada en la Casa de Socorro. La herida es leve.

Armonías conyugales

Rafael Gamero Priego, en su domicilio Crucifijo, 3, maltrató a su esposa María Mesa, tratando de agredir con una navaja a la cabeza de la misma Antonia Casado Bueno y a un hijo de ésta Miguel Fernández Casado, que trataron de intervenir. Fué detenido en el arresto municipal.

Reyería

Francisco Jurado y Antonio Herrero, en el establecimiento de bebidas de Pablo Calvo, en la calle Alfonso XII cuestionaron, resultando el primero con dos heridas, una en la cabeza producida con un vaso y otra en el pecho de un bocado. Fué curado en la Casa de Socorro de heridas leves. Intervino una pareja de la guardia civil del puesto de San Pedro.

Papeleta

En la jefatura de la guardia municipal está depositada una papeleta de empuje, encontrada en la vía pública.

Gran realización

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos surtidos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos a mitad de su precio; solo un día a la semana que será los miércoles, pues los martes siguen dedicados a la venta de retales.

Boda próxima

Han firmado sus esposales la bella y distinguida señorita María Asunción Heredia y Ruiz de Castejeda y el aventajado ayudante de Obras Públicas don Pedro Fernández Lavela. La boda se verificará en breve.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 28,912 pesetas por 241 impositores, de las cuales son nuevas 27 y se han satisfecho 15,626'68 pesetas, a solicitud de 77 imponentes 10 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Funerales

Esta mañana se han celebrado solemnes funerales en la parroquia del Sagrario en sufragio del alma de don José Urbina, comandante de caballería retirado de cuya defunción dimos ayer cuenta a nuestros lectores.

Ante la capilla del Sagrario se había colocado un severo catafalco con profusión de luces y ante él se cantó el oficio de difuntos asistiendo nutrido coro de cantollanistas.

Asistió al duelo numerosa concurrencia que era presidida por los Ilustres señores don Manuel de Torres, Obispo electo de Plasencia, y don Bartolomé Rodríguez, vicario capitular de esta diócesis, el marqués de Valdore, el comandante de caballería don Isidro Serrano por el gobernador militar y los sobrinos del finado don José Ignacio Suárez de Urbina y don José de Lora.

Un piquete del regimiento de lanceros de Siquinto tributó al cadáver los honores de ordenanza.

Reiteramos a los señores de Urbina nuestro más sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración en su fragio del alma del finado.

Monte de Piedad

El lunes próximo 18 del actual tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucesales 2.ª y 3.ª durante el mes de Diciembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Original

El exceso de original nos obliga a publicar en cuarta plana el folletín y a dejar para otro número varias cartas de correspondencia y artículos de Severino Aznar y Cirici Ventalló.

Administrador

Ha sido nombrado Administrador de Rentas Arrendatarias de Granada don Salvador Higuera Sabater, que es tenedor de libros de la Intervención de Córdoba, agregado a la de Granada.

De repente

En Sevilla falleció ayer repentinamente el vecino de Palma del Río José Redondo García.

Este que salió del hospital donde ha estado padeciendo una enfermedad, se dirigió a la estación de Córdoba, para regresar a su pueblo acompañado de su hermano Eduardo.

Antes de ingresar en el vagón se sintió indispués, falleciendo a poco.

La inapetencia

Y extenuación que produce la estación calurosa se evitan tomando la *Carne Uquida* del Dr. Valdés García de Montevideo.

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días don Hipólito Cabrera.

—Después de pasar una temporada en Puente Jenil y Montilla, ha regresado a Córdoba, don Joaquín Garat, vinda del malogrado Contreras Carmona.

—Ha marchado a León donde pasará unos días, el abogado fiscal de esta Audiencia electo de la de Málaga, don Francisco Flores de Quiñones.

—En el expreso de anoche marchó a Madrid acompañando a su marido la señora de Villegas Montesinos don Rafael, ayudante del general Alfau.

—Ha marchado hoy a Sevilla la distinguida familia del coronel que fué de la Remonta, hoy del Regimiento Alfonso XII, don José Chacón Pérez.

—Regresó el domingo de Madrid, el abogado don Alejandro Urrutia.

—Ha regresado a Caba el notario de dicha localidad don Alfredo Hurtado, con su bella hija Margarita, que han pasado una temporada en Huelva.

—El teniente coronel de la benemérita don Juan Ortega Benítez tuvo ayer la desgracia de sufrir una caída al bajar las escaleras de su domicilio, fracturándose una clavícula. Sentimos en el alma el percance sufrido por el bizarro militar, cuya pronta curación deseamos.

—Don Tiburcio Galán Mora nos dirige B. L. M. atento participándonos que, con fecha 1 de los corrientes, se posesionó del cargo de Cura Ecónomo de la Parroquia de Santa Marina de esta ciudad, donde incondicionalmente se nos ofrece. Estimamos su atención.

—Ha regresado a Castro del Río después de pasar en Cádiz una temporada, el Coadjutor de la parroquia del Carmen don Tadeo Millán Moreno.

—De Málaga regresó a Puente Genil el facultativo don Rafael Moyano Cruz.

Crónica Provincial

De Hornachuelos

Crónica política

Es digna de figurar en la historia política de este pueblo, la del monterilla famoso que actualmente ocupa la Presidencia de la Corporación municipal, de ese automata que desconocedor por completo de las Leyes y de las obligaciones de su cargo, se mueve a impulso del resorte caciquil, sin pensar que ese resorte es muy falso, que puede descomponerse cualquier día y sufrir las consecuencias de su imprudencia temeraria. Aquí no se cumple el refrán de que «de los escarmentados nacen los avisados»; al contrario, este alcal es como el gallo de la pelea, que para convencerse, necesita el triunfo completo de ella o salir reventado a picotazos.

Después de la notable sesión del día 4, todos creímos que la inmediata del 9 no se celebraría fundados en las indisposiciones repentinas que precisamente a las diez de la mañana suele sufrir el señor Presidente en los días de sesión: pero nada, seguramente la debilidad que padece, ha sufrido una crisis favorable con las prescripciones de tónicos caciquiles que le han recomendado, y el indicado día 9 se encontró tan fuerte y dispuesto para celebrar mencionada sesión, como así sucedió.

Todos los concejales de la mayoría

incluso el público que ocupaba por completo el Salón de Sesiones, esperaba con impaciencia la lectura del acta célebre de la anterior, y en efecto, el Secretario pulcro y celoso de su obligación, ese funcionario probo que tanto predicaba sus actos de justicia en el cumplimiento de su deber, empieza a leer los acuerdos tomados por el alcalde y los concejales más y que entre otros figuran los siguientes: «Nombrar escribiente temporero con el haber diario de dos pesetas al hijo del Secretario pulcro, celoso y justiciero.

Otro acuerdo: Que se abonen a mencionado secretario 40 pesetas por gastos hechos por este a la capital a asuntos del servicio. Otro acuerdo: Que se abonen al señor Alcalde 75 pesetas (las de siempre) por gastos de viaje a Córdoba... ¡caramba, caramba, y lo que viaja este alcalde es un automóvil en marcha constante, y va a ser necesario por economía del Ayuntamiento encargarle un kilómetro. Otro acuerdo: Abonar el importe de un candelabro para instalación de luz eléctrica encargado por el alcalde, cuya suma asciende a 111 pesetas, y eso que los brazos de dicho candelabro eran servidos y venían rotos, y se si nó... y otro acuerdo: Nombrar una comisión especial, compuesta de los dos únicos concejales que con el alcalde firman el acta del día 4, para formar los presupuestos para el año próximo venidero, en virtud del trabajo que pesaba sobre la comisión de Hacienda con los diferentes asuntos encomendados a su estudio. ¿Puede haber mayor anomalía? Porque una de las: al designar esa comisión especial tuvieron que votarse a sí mismos los concejales designados ó el alcalde por sí solo los nombró, cosa completamente ilegal. Además, no está al alcance de cualquiera que esos presupuestos tienen que someterse a la aprobación del síndico y del ayuntamiento y que esa habilidad de desposeer a la comisión de hacienda de un asunto que sólo a ella compete, no le sirve de nada?

Al terminar la lectura de dicha carta, el concejal que suscribe en uso del perfecto derecho que le concede la Ley, pidió la palabra que le fué concedida por la Presidencia para impugnar el acta mencionada y empezó diciendo, que, protestaba de ella y no podía aprobarla por las razones siguientes. Al llegar a este punto, la Presidencia interrumpió que no permite que se consignen las causas que deseaba alegar como argumento de mi protesta, es decir, que aquí ni minorías ni mayorías (sobre todo la última) tienen el derecho de consignar razonamientos de ninguna clase, que los concejales no tienen derecho ni a explicar su voto y han de estar supeditados al capricho del alcalde que faltando descaradamente a los artículos de la Ley se ampara en la fuerza de su autoridad para atropellar a toda una mayoría de un ayuntamiento: esto es lo que aquí se hace y esto es lo que debe darse a luz para que el pueblo comprenda quien es cada cual, y que a la representación genuina de este pueblo que son los concejales, se les ataja y se les amordaza para que no puedan ejercitar sus derechos, ni cumplir los deberes que tienen como mandatarios suyos.

Como final de dicha sesión, diré que el Alcalde levantó ésta sin consentir a los concejales el hacer varias preguntas que solicitaban, poniendo así de manifiesto el complemento de su obra de atropello, pero no pudo impedir que la mayoría de los concejales compuesta de los señores Jiménez, Santisteban, Agudo, Barba, González, Losada y el que suscribe, consignaron en su respectiva ante firma su protesta por no transcribir fielmente en el acta la declaración exacta de la verdad, como ya se averiguará en su día.

Y por último, al terminar la sesión, ocurrió un incidente digno de ser anotado. Un obrero, de los muchos que asistían a la sesión, se dirigió al Alcalde y en nombre de infinitos compañeros suyos, obreros también, le hizo presente la crisis obrera por que atraviesa este pueblo y pidió a dicha autoridad trabajo para los infelices que se encuentran parados y sin medios de subsistencia, alegando para ello que le constaba de una manera cierta que el señor Ministro de Estado había girado para socorrer la crisis obrera de este pueblo 2.000 pesetas, procedentes de la República Argentina. ¿Es verdad esto señor Alcalde presidente? si es así ¿por qué parece lo natural que se hubiera dado cuenta de ello al Ayuntamiento? ¿se encuentran esos fondos en la Caja de caudales del mismo? ¿se ha hecho uso de ese dinero para algún objeto? en cuyo caso ¿tiene el pueblo derecho a intervenir en el uso que se le haya podido dar a esa cantidad destinada sola y únicamente para socorrer a los pobres? tenemos derecho a saberlo y así lo pedimos.—Federico García.

De Puente-Jenil

Regalos

Siguen recibiendo regalos para la rifa de beneficencia, la que se espera que esté muy animada y dé buen rendimiento.

Don Enrique Moreno, señora y madre, 5 muñecas de china, 2 jarros de cristal, 2 pilitas para agua bendita, un centro de china, 6 pares de macetitas de mayólica y 2 juegos de floreros con centros; don Hipólito Reina y señora, 3 tazas y platos de café de china; señorita Socorro Neira, una bolsa de peña y lechero bordados; don José Galán y señora, unos floreros de china; doña Manuela Logroño, 42 escapularios bordados; doña Ana Fernández, una bata de niño; don Francisco Gómez Cerveró y familia, un portamonedas, 2 cu-

adros, un tarjetero, un canasto, un cesto, una cajita de paja, 2 bolos de peña y 8 cubre vasos; don Francisco Ortega Montilla, una docena de medias y otra de cepillos; don José Ruiz de los Mozos, una tabla pintada; don Enrique Reina y señora, 6 botellas de vino de marca; don Jesús Reina Vergara y señora, un verdeau de cristal; don Enrique Luque Cabello, un cuadro de un metro pintado al óleo; doña Trinidad Morales de Melgar, 5 pesetas para premio; señorita María Estrada Morales, una lira de pinch y raso con sobrepuestos de metal dorado y una relojera de raso bordada; doña Francisca Morales, 2 pesetas para premio; don José Estrada Muñoz y señora, 12 pañuelos de bolsillo; señorita Ana Pérez Reina, 3 cubre fruteros bordados; don Carlos Cabello Trigo y señora, 6 abanicos; señorita Angeles Reina Morales, 2 tarros de esencia, una bolsita de Evangelio, un cubre frutero y 2 cubre vasos; señorita Dolores Pérez Reina, 2 velillos de butacas de tul; señorita Rosario Ruiz de los Mozos, un cuadro pintado al óleo; don Miguel Reina y señora, una pulsera barba; señorita Enriqueta Montilla Ibarra, un cuadro; doña Dolores Fernández Estrada, media docena de tazas con plato para café; doña Josefa Carvajal Estrada, un saquito de garbanzos, don Miguel Estrada, 2 repisas.—Ruiz.

De Villa del Río

Poseción

Ha tomado posesión del cargo de Cura Ecónomo de esta parroquia para el cual ha sido nombrado por la Superioridad, nuestro respetable amigo don Antonio Torrero Parras.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena y el Señor quiera sea para su bien y el de todos sus feligreses.—R. Posse.

De otros pueblos

Detenido

La guardia civil de Almedinilla ha detenido a Juan Aguilera Parra, autor de las heridas leves causadas a Antonio Aguayo Aguayo.

Herido

En la casilla del paso a nivel de la Vega del Fresno, término de Belmez, ha sido herido de un disparo de escopeta Casiano Fernández Rodríguez, en el brazo derecho, por Juan González Torrejón (a) Zaramba, natural de Fuente del Arco, el cual se dió a la fuga una vez cometido el hecho.

Denunciado

Lo ha sido el vecino de Aznaga (Badajoz), Agustín Hidalgo Paniagua, autor de las lesiones producidas al vecino de Fuente Obejuna Alfonso Angulo Montero.

Detenidos

Lo han sido en Alcaracejos Manuel Gómez Sánchez y Juan Ramírez Gallardo, que estaban reclamados por el juzgado.

Subscripción para adquirir la cruz pectoral que el ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.

Suma anterior. . . 963

Don Francisco Muela Aranda . . 5

Total. . . . 968

Libros y revistas

Nuevo Mundo

Publica en su número de esta semana variadas informaciones gráficas de España y extranjero, entre las que se destacan por su mérito, la doble plana dedicada al veraneo en Santander, estancia de los reyes en dicha población y otra artística de la plana central, dedicada a la hora del baño en la playa de La Concha, en San Sebastián.

Publica además, notas de las fiestas de Valencia, maniobras en Melilla, la mujer y la moda, fiestas en Huelva, Loyola y Vitoria, los infantes en Bilbao, el viaje del ministro de Marina a Valencia, los deportes en Francia, etcétera, etc.

«Mundo Gráfico»

El número de esta semana tiene el siguiente: La batalla de flores en Valencia.—Los hijos de los Reyes bañándose en San Sebastián.—Don Alfonso y Doña Victoria en Santander.—Un incendio horroroso en Melilla.—La Infanta Isabel en Burgos.—Nuestras tropas en el Rif.—El zoco de Larache.—Paisajes pintorescos de Cuenca.—El ministro de Marina en Valencia.—Las fiestas de Sabadell.—La orden del Baño en Londres.—Los boys scouts franceses.—Un concurso de natación en París.—Santander estación veraniega, etc.

«El Cuento del Domingo»

Publica esta semana el titulado *Carpinteros*, en el que puede verse que las mujeres logran todo lo que desean. Precio, 5 céntimos.—De venta en kioscos, puestos de periódicos, etc. Pedidos al por mayor a la Casa Editorial de *La Última Moda*, calle de Velázquez, 42, hotel, Madrid.

VINO

Por cuenta del cosechero se vende una partida de vino Montilla, de cuatro años, a 60 céntimos litro. Siete Rincónes, 6.

Si quereis escribir de prisa, sin temor de tropezar con inconvenientes, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 1
CORDOBA, DON JOSÉ CASTRO.—SAN FERNANDO, 56

Carbonell y Compañía, S. en C.

Escritorio: Angel de Saavedra, 13 — Depósito: Torre Malmuerta

Nota de precios corrientes, salvo existencias ó variación

ACEITE DE OLIVA, primera presión, SELECTO, á 65 reales arroba.
superior afejo filtrado, á 53 reales arroba.
MAIZ PLATA, nueva cosecha, á 21'00 pesetas los 100 kilos con envase.
HABAS CASTELLANAS, buenas, á 12'50 pesetas la fanega de 46 kilos.
CEBADA del país, buenisima, á 8'75 pesetas la fanega de 46 kilos.

Harinas y Salvados

MADERAS DE FLANDES Y DEL PAIS, de todas clases y dimensiones
Gran Fábrica de FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA.

Vinos Finos de Montilla

Fábricas de ACEITES DE ORUJO Y JABONES en Aguilar de la Frontera
y Castro del Río.
Aceite verde primera, á 72 pesetas los 100 kilos sobre vagón Aguilar.

Jabones

Blanco 1.ª, pinta sevillana,	32'00	reales	arroba	Aguilar.
2.ª	30'50	"	"	"
Verde 1.ª	29'00	"	"	"
Verde 1.ª A.	28'00	"	"	"
Pálido especial, núm. 1	27'00	"	"	"
Verde liso	25'00	"	"	"

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas,
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de
Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional

Madrid 12 (11'45).

Acaba de celebrarse el sorteo de la
Lotería Nacional, correspondiendo los
premios mayores á los siguientes nú-
meros:

Con 250.000 pesetas.

16.492 Oviedo

Con 100.000

15.731 Madrid

Con 60.000

6.974 Barcelona

Con 6.000

09868 C8134 13311 09983 19344
18433 09990 02897 13949 16039
08090 05200 01270 01602 17778
13859 00852 03504 Córdoba. 14494
Lucena.

La Bolsa

Madrid 12 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por
100 interior se cotizó á 80'10.—El 5 por
100 amortizable, á 100'00.—Cédulas hi-
potecarias, á 00'00.—Las acciones del
Banco de España, á 447'00.—Las de la
Tabacalera, á 233'00.—Banco Español
de Crédito, 000'00.—Los francos, á
8'05.—Las libras esterlinas, á 27'28.

Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (seis tarde)

Ministro

El ministro de Marina nos ha dicho
que ha retrasado dos días su viaje al
Ferrol y que hacía el viaje directo á di-
cho punto.

Consejo

A las diez de la mañana comenzó el
Consejo de ministros en casa del Conde
de Romanones.

Terminó á la una y diez minutos.

Romanones

El Conde nos ha dicho que mañana
piensa marchar á Gijón.

Firma de Guerra

La de hoy comprende varios desti-
nos de interventores militares y man-

dos de subinspecciones y comandancias
de carabineros.

A San Sebastián

El Sr. López Muñoz regresará maña-
na á San Sebastián.

La huelga de Barcelona

Aquello está peor

Al comenzar hoy nuestra conferencia
con Barcelona nos han dicho.

—Por si luego no lo deja pasar la
censura, sepan Vdes. que la huelga es-
tá peor.

Bonito amanecer

Hoy era el día señalado para que las
fábricas se abrieran. Eran los más los
obreros que deseaban entrar en el tra-
bajo, son los menos los sindicalistas, los
anarquistas que quieren imponerse por
la tremenda. No se sabe que resultará.

Las tropas han madrugado y al aman-
ecer en las calles de las barriadas obre-
ras nótese el paso de las tropas.

En las fábricas se han establecido
destacamentos. Fuerzas de infantería, ca-
ballería é ingenieros ocupan los sitios
estratégicos.

La artillería permanece en sus cuar-
teles.

La guardia civil y las fuerzas de se-
guridad prestan el servicio de su clase
en diferentes calles de la población.

Al trabajo

A su hora se abrieron todas las fá-
bricas. Junto á ellas se ven grupos es-
tacionados. Son los elementos sindica-
listas que se proponen ejercer coacción
cuando puedan.

En las mayorías de las fábricas entra
escaso número de trabajadores.

La huelga sigue

Salen á la hora del almuerzo y des-
pués no vuelve casi ninguno.

Qué pasa?

Se sabe que entre huelguistas y tra-
bajadores ha habido algunas reyertas.
Los agitadores han esperado que los
obreros se separen de donde está la

fuera públicas y entonces han sido las
reyertas.

(Al llegar aquí la censura interviene
y no podemos entendernos con Barcelo-
na. Sólo hemos oído: Tropas... mañana...
cuarteles.)

Luego la censura ha permitido oír
lo siguiente.

Generales Palomo, Soriano, López,
Romero.

Barcelona cinco zonas.

La situación empeora. Se esperan más
tropas de fuera de la región.

Por más que hemos procurado no he-
mos podido enterarnos de lo que pasa. Y
no sabemos si el dividir á Barcelona en
cinco zonas para la vigilancia, cada una
al mando de un general, es cosa hecha
ó se trata de provisiones para el caso de
que de un momento á otro se encargue
Weyler del mando y se declare el esta-
do de guerra.

En Tarrasa y Granollers

En Tarrasa la normalidad es comple-
ta así como en Granollers.

Heridos

En la calle Roger de Flor se cayó
del caballo que montaba don Antonio
Weyler resultando con la dislocación
del pié derecho.

Fué trasladado en un coche á la Ca-
pitania general.

Las tropas

Las tropas están en las calles y esta
mañana ha sido la peor de todas desde
que comenzó la huelga.

La verdad oficial

En el Consejo de ministros de hoy el
señor Alba dió cuenta detallada á sus
compañeros de las noticias que había
recibido de Barcelona.

Dijo que en la capital la tranquili-
dad era completa, que no se abrieron
las fábricas y que en algunas se notó el
retraimiento singularmente de las mu-
jeres.

En Sabadell trabajan todos los obre-
ros incluso los fabriles.

En Granollers están abiertas todas
las fábricas menos dos.

En Igualada y en Mataró se trabaja
en todas partes.

Lo mismo ocurre en Villanueva y
Geltru.

Miscelánea

Huelga

Pontevedra.—La huelga continúa en
igual estado. Se han registrado coaccio-
nes al traer al mercado sus productos
algunos labradores.

Coaversión

Se dice que doña Beatriz Coburgo
Gotha, esposa del infante D. Alfonso de
Orleans, que como es sabido es protes-
tante, desea convertirse á la religión
católica.

Yanquis y mejicanos

París.—Los últimos telegramas reci-
bidos de Méjico y Estados Unidos, di-
cen que Mr. Lind invitará probable-
mente á Huerta á convocar elecciones
presidenciales para fecha próxima y á
declarar que no será candidato á la pre-
sidencia definitiva.

Todo parece indicar que Huerta se
decidirá á provocar la guerra con los
Estados Unidos, antes que resignarse á
dejar el poder.

Los Estados Unidos realizan prepara-
tivos militares.

La guerra en Marruecos

Nada

Los telegramas recibidos de Marrue-
cos dicen que no hay novedad.

Comandante muerto

Tetuán.—De Lauxián venía un con-
voyo mandado por el comandante del re-
gimiento de Ceuta don Manuel Saenz
Cruz.

Al pasar junto á unas malezas hicie-
ron una descarga y resultó muerto el
citado comandante.

También resultaron heridos un cabo
de las fuerzas regulares y dos soldados
del regimiento de Ceuta. La artillería
disolvió los grupos que se formaron.

El cadáver del comandante ha sido
trasladado á Ceuta.

Conferencia

Para conferenciar con Alfau llegó de
Santander el señor López Muñoz.

Esta tarde se reunirán en el ministe-
rio de Estado el Conde de Romanones,
López Muñoz, Alfau y Luque.

Llegada de Alfau

Esta mañana llegó á Madrid el ge-
neral Alfau en el expreso de Andalucía
acompañado de sus ayudantes.

En la estación le esperaban el ge-
neral Luque, vestido de paisano y el sub-
secretario de Estado señor González
Hontoria.

Una agresión

Antes de la llegada del tren llegó un
redactor nuestro á la estación y saludó
al general Luque, este le dijo que cerca
del Rincón de Medick habían sido
agredidas las fuerzas de un convoy que
custodiaba una estafeta de Lauxien.

Resultó muerto según hemos antici-
pado el comandante del regimiento de
Ceuta don Manuel Saenz Cruz.

El ministro tuvo grandes elogios pa-
ra este jefe.

Nos dijo que más tarde nos facilita-
rán en el ministerio de la Guerra el te-
legrama oficial.

No nos convence esta razón

Atadió que de que las bajas sean más
de las naturales, tienen la culpa en la
mayoría de los casos los soldados, que
por exceso de valor y despreocupación
abandonan los fusiles sobre las acémilas
que conducen los convoyes.

La familia de Alfau

Preguntamos al general Luque si la
familia del general Alfau continuaría
todavía en Tetuán.

—Todavía y mucho tiempo, replicó.

—Coincidirá el regreso de la familia
del Residente con un viaje del general
Marina á Tetuán?

—Eso es solo una opinión de usted,
nos dijo.

Saludos

Al parar el tren se acercaron á salu-
dar á Alfau el general Luque y el se-
ñor González Hontoria.

Este dijo que el ministro de Estado
acababa de llegar de Santander, tan so-
lo para conferenciar con Alfau y el mi-
nistro de la Guerra, pero que había
llegado con algún cansancio y le había
encargado que lo saludara en su nom-
bre.

Al Hotel

Se despidieron y Alfau y Luque su-
bieron á un automóvil y marcharon al
Palace Hotel. Iban ambos vestidos de
paisano y nadie les acompañó.

Dentro del automóvil conferenciaron
ambos generales una media hora.

Alfau se hospedó en el citado hotel.

De qué hablaron?

Alguien que se ha enterado de lo que
se habló en la conferencia, nos ha dicho
que Alfau habló con Luque de la con-
veniencia de aceptar la sumisión de una
kábila, por determinadas razones que
adujo.

El general Luque no estima conve-
niente aceptar esa sumisión.

Alfau habló luego detenidamente de
la situación actual de la campaña en
Marruecos y de un modo especial de la
situación sanitaria del ejército.

Después conviniere el plan que ha-
bía de seguirse en la entrevista de esta
tarde.

La persona que nos ha suministrado
estos datos oyó hablar del general Ma-
rina y de la Capitanía general de Ma-
drid.

Esto hace suponer que quizás se tra-
te de una permuta entre ambos gene-
rales.

Al Consejo

El general Luque después de esta en-
trevista con Alfau marchó á casa de
Romanones donde estaban sus compa-
ñeros reunidos en Consejo y les dió
cuenta de la conferencia celebrada con
el alto comisario.

También intervino en lo que se trató de
la huelga de Barcelona y examinaron
las soluciones que puede tener el con-
flicto.

Examinaron los aspectos de la cues-
tión de Marruecos y se habló de la
reunión de esta tarde.

En ella el general Alfau examinará
minuciosamente todas las cuestiones,
hará un sumario ó exposición detenida
de hechos y luego el Gobierno juzgará
y resolverá.

Más reservado que en Córdoba

Á las tres de la tarde llegó al Minis-
terio de Estado el general Alfau.

Esperan su llegada muchísimos pa-
riodistas que le interrogarán y el general
Alfau se muestra reservadísimo. Ano-
che lograron ustedes arrancarle algu-
nas palabras. Aquí ha puesto fin á las
preguntas con esta frase. No desplegaré
mis lábios para nada que se refiera á ha-
blar de planes ó de política en Marrue-
cos.

Llegan los ministros

Poco después llega el señor López
Muñoz.

Cerco de las cuatro ha llegado el ge-
neral Luque.

Habrà relevo?

A las cinco menos diez llega el conde
de Romanones.

Se acercan los periodistas y le pre-
guntan.

—¿Van á relevar ustedes al general
Alfau del cargo de residente general de
España en Marruecos?

—No lo sé, replicó el conde de Ro-
manones. Vamos á oírle y luego vere-
mos. Alfau hablará y nos expondrá sus
planes, sus propósitos y si estamos de
acuerdo con lo que diga, seguirá; si no
lo estamos se marchará.

—Se nombrará al general Marina pa-
ra sustituirle.

—No lo sé. Si su salud lo consiente
veremos lo que se hace.

A las cinco y media aun continúa la
reunión.

Nuestras bajas

En el telegrama oficial de Tetuán á
que antes nos hemos referido se dice
que de la agresión al convoy que re-
greaba de Lauxien hemos tenido las
siguientes bajas:

Muerto el comandante de Ceuta se-
ñor Saenz Cruz.

Heridos. El primer teniente del re-
gimiento de Saboya, don José Galán
Lourido y los soldados del regimiento
de Ceuta Manuel Gálvez y de Saboya
Andrés Aragonés, Felipe Martín San
José. Este leve.

Mencheta.

BAÑOS

DE

La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiem-
bre.

Elegancia, comodidad, excelente ser-
vicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellittere, domi-
ciliado en dichos baños.

TAURINAS

Ha ingresado en la cuadrilla del matador
de toros Currito Posada el picador Manuel de
la Haba (Zurito).

—Ayer se celebró en La Rambla la segun-
da de feria con ganado de Ramón Larrey que
dió juego. Manolete II y Machaquito II, que-
daron á gran altura, tanto con el capote como
á la hora suprema. Fueron ovacionados repe-
tidas veces.

Campos y mercados

PUENTE-JENIL

Frutas, legumbres y hortalizas. Pe-
pinos, arroba 2 pesetas; higos negros, á
4; Berengenas, docena, á 0'60; tomates,
arroba, de 3 á 4; pimientos, el ciento, de
4 á 4'50; ciruelas negras, arroba, de 2 á
3, é idem blancas, de 5 á 6.

Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

Holados para hoy:

Mantecado

Crema de Fresa

Limón

Almendra

Refrescos Frigorizados.

En este acreditado establecimiento encon-
trará el público, cerveza helada y gran varia-
ción en refrescos gaseados á 0'25 céntimos.
Chocolate con pastas á 0'30.

Especialidad en Café de las mejores marcas.
Estos trabajos están encomendados al acre-
ditado maestro nevero Marcial Torres. Servi-
cio á domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores
Mariani y Cospedal en el Hospital de
la Princesa, de Madrid. Premio de la
Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades
de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606

Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 3, (Calle Nueva)

CORDOBA

Próbad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tie-
ne entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Fundición de campanas rojas, con los mejores metales, formas y sonido que antes tuvieron, el tal lo desea.



Se compran cascillos de 8 por 11 y todo campanas, completamente á todo musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de una majestuosidad, y se oye á doble distancia que las fundidas por otros casa.

No confunda esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apenas que oíese esas campanas, en precios, en la forma á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los tonos, en el sonido y material que emplea.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantida por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, con de ensayo y riesgo de la casa. Pídanse presupuesto al Director de los Talleres de Constantino de Linares, Madrid. Títulos expedidos por los Escritos Obispos Catedrales de nombramiento, fundador de los mismos, de Córdoba, Ocaña, Málaga, Toledo, y reconocidos por los Prelados de los párrocos y arcobispos de las respectivas Diócesis.

Constantino de Linares

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo
DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»,
a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desenterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción calmante y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2.

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo
Cirujano Dentista

Gondomar sin número
Donde está la fotografía

echado nunca un rato de conversación con ella; pero, si buena era para vista de lejos, era aún mejor para tratada intimamente. ¡Vaya un piquito el que tenía la niña! Y no porque pecara de charlantina no; más bien pecara de lo contrario; sino por lo oportuno de sus contestaciones, por lo atinado de sus juicios, por la modestia de su propio concepto, por lo hondamente apasionado de su corazón, por... en fin: por la mar de cosas.

—Nada: que es una tontería—le había dicho él, camino del Romerito—que nos hablemos de usted, y es menester que eso se acabe y que se se acabe esta misma tarde.—Hábleme usted de ti,—le había dicho ella—pero yo á usted; ¡qué vergüenza, Madre mía del Dolor!

—Pues esa sí que está buena: tutearte yo á ti y dejar que me hables de usted! —Y por qué no?

—Porque no: porque somos iguales. —¡Iguales en qué, don Juan?

—Pues en todo.

—Seré yo ciega que no lo veo? Mire usted: usted es un hombre de posición y de carrera, que podrá ser el día de mañana... y sin mañana: hoy mismo; hoy mismo es

Au Corset Français



Se hacen corsets sobre medida en todas formas Corsets con aparatos para todos los defectos. Corsets forma Empe atrie para estómagos pauderos; fajas higiénicas para descomos y enfermedades del vientro. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en teles como en adornos, sistemas y ligas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, recibiendo modelos de las mejores casas extranjeras. TELÉFONO 92.

Calle Gondomar núm. 5.—CÓRDOBA

SE VENDE un coche factón-jardinería, para vozlo y tratar Carrera del Pretorio, Almacenes de Maderas. 5-4

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales. Imprenta «La Verdad».

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda una parte de tierra del Cortijo del Alcáide, de este término, que linda con el Cortijo de Elguera gorda, con cabida de 72 fanegas.

Para más informes, ó para tratar en la calle del Toril, núm. 14.

ALMONEDA

En el Convento de Santa Cruz se venden varias clases de muebles, entre ellos unas mecedoras de regilla, una mesa de estrado, otra de comedor, un aparato, un velador, una cama, colchones, cuadros y sillae. 5-5

PIANO

Se vende un piano en buenas condiciones. Darán razón Maimonides. 5-4

LANDEAU DE VENTA

En la calle Jesús María, núm. 5, hay uno de cinco luces, y en muy buen estado. Para tratar de su precio en dicha casa. 8-8

Mais plata

De buena calidad, lo ofrecen los señores Carbanel y Compañía, del cargamento que reciben por el puerto de Cádiz á fines del presente mes. Para precios y condiciones, dirigi: se á dichos señores, Angel de Saavedra, 13

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	41 40
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	35 20
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	18 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	27 00
Oscilación.	16 40
Agua de lluvia en milim. ^o	0 00
Agua evaporada en milim. ^o	12 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. ^o en mm. á 0°	754 60
Temperatura á la sombra.	22 60
Id. de termómetro humedecido.	16 40
Tensión de vapor.	10 80
Humedad relativa.	52 90
Estado del cielo.	Desp. ^o
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza.	Ventolera
Velocidad en kilómetros.	225 30

Córdoba 12 de Agosto de 1913.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Fumadores!

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincia.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositorio en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia

EGMAR

FILAMEN O. DE ALAMBRE ESTIRADO

Conviene á los compradores como prueba definitiva antes de adoptar una marca instalar igual número de lámparas Egmur y de la que tenga más pretensiones.

Las demás se fundirán, las Egmur durarán.

Unica Lámpara Garantizable

Reconocida la mejor por el mundo técnico

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas

Exíjase precisamente la lámpara EGMAR, marca grabada en el cristal aunque recomienden otra como tan sólida.

FOLLETO DE «EL DEFENSOR» 33

El buen paño.

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

se desnudó y se tendió en la cama. Se acordó de «Señor Rafael y le deseó una pronta y santa muerte, y si no santa, lo más pronto posible. Se acordó de Carmela y le deseó unas viruelas negras, que le pusieran la cara como un tostador de castañas. Se acordó, por la fuerza de las ideas asociadas, de Juanito Ibáñez, y le deseó un desheredamiento desu tia Clara pero con herencia á puerta cerrada á favor de Pepita, y, deseando que ésta le dijera que sí, se casara á las voladas con él y se le muriera de repente la mamá, dió una media vuelta y se quedó dormido... pero poquito á poco.

XIV

En que esta historia, lejos de ir adelante como parece natural, retrocede.

Como el único personaje casable de esta historia que queda sin una visita á su interior en la noche vispera de la Cruz de Abajo es Juanito Ibáñez, y como mis lectores (si los tengo) más bien que molestarse con la tal visita, quizás se huelguen de ella, retrocedamos del punto en que el vimos por última vez y entrémos de puntillitas en su dormitorio.

Si: está lujosa la habitación. Y es que, como don Agustín no ha tenido en el mundo otro placer que mirará su niño, quiso hacerle esa fineza ó agasajo, cuando vino con la carrera concluida.

«Qué enchapado, ni que niño muerto? Roble macizo por todos cuatro costados, y lo mismo la cama, que la mesa de noche, el ropero de luna, que el lavabo, y la sillería que la moldura del cuadro de la Virgen del Carmen del testero de enfrente á la puerta.

Porque Juanito era muy devoto (cuanto devoto puede ser un muchacho de mun-

do) de la Virgen del Carmen. Su madre había llevado ese nombre y de ahí procedería su devoción. Y, como no había quedado retrato de ella, porque siempre tuvo la buena señora horror cerval á colocarse ante la lente de una cámara oscura, Juanito, con sus ahorritos de estudiante, mandó pintar el cuadro y tallar la moldura, para en un solo objeto tener reunidas las dos prendas de su más tierno amor. La Virgen Santísima y el nombre de su madre.

Tontería es meterse en estas minucias y pormenores; pero como es tan hermoso el cuadro y tan artística la moldura y se ve tan bien á la luz de la lamparilla de plata que continuamente arde ante él, me he permitido consagrarle la impertinencia de estos renglones. Tenlos, lector, si te desplacen, por no escritos, y tornemos al unigénito de don Agustín Ibáñez y de Alburquerque.

Volvió del Romerito, con todos los que habían ido: á la hora en que se suele volver, á la oración.

Fue con toda la cabalgata á la casa del Mayordomo, á depositar el ramo de romero á los pies de la Cruz, y se alejó de allí